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НОВІ ВИДАННЯ

Боротьба українців за волю у
минулому – це цінний досвід
для нас сьогодні, коли знову зі

зброєю доводиться відстоювати не-
залежність та територіальну ціліс-
ність нашої держави. Актуальним за-
лишається повернення Україні ук-
раїнських імен, імен тих, хто боров-
ся за її незалежність у різні часи. Ста-
рий/новий більшовицький окупант
намагався усіляко затерти ці імена,
зганьбити їхню боротьбу, очорнити
їхні ідеали.

Глибше осмислити наслідки ре-
волюційний подій, осягнути їх через
людський вимір, крізь долі наших
співвітчизників дозволяє книга «В ін-
тер’єрі міжвоєнної Волині: Біограми
політичних емігрантів – учасників
Української революції», у якій зіб-
рано інформацію про 922-х осіб.
Віднайдені фотографії багатьох з
них (на жаль, не завжди якісні), до
кожної біографічної довідки вказано
використану літературу і джерела. 

Завданням дослідження було ви-
явлення «облич» діячів Української
революції, що вимушено стали еміг-
рантами, переважно людей неорди-
нарних, здебільшого громадсько-ак-
тивних та з’ясування їхнього місця і
ролі у міжвоєнний період, а також, за
умови віднайдення документів, ви-
значення подальшої долі: за нацист-
ської окупації та другого радянсько-
го «пришестя». Серед цих людей
були генерали та солдати, урядовці й
службовці, дипломати і селяни, ар-
тисти й архітектори, літератори й уче-
ні, священники й учителі. Переваж-
но це були особи не з першого еше-
лону українських діячів, а швидше з
другого і наступних. Але від того їх
боротьба, їх життя не є упослідже-
ними. У кожного своя, складна доля,
непростий життєвий шлях. Авторка
намагалася поглянути на них так, як
окреслив місію дослідника Марк
Блок: «За зримими обрисами пейза-
жу, знарядь чи машин, за найсухі-
шими, здавалося б, документами та
інститутами, зовсім відчуженими від
тих, хто їх заснував, історія хоче по-
бачити людей. Хто цього не засвоїв,
той, найбільше, може стати чорно-
робом ерудиції»1. 

У написанні прізвищ емігрантів,
колишніх учасників Української ре-
волюції, котрі проживали на терито-
рії Волинського воєводства, трапля-

ється багато різночитань. Для ніве-
лювання останніх проведене порів-
няння списків військових емігрантів,
укладених польськими повітовими
урядовцями2, зі списками активістів
українських організацій, укладеними
працівниками радянських спец-
служб3, зіставлено їх із реєстром на-
городжених Хрестом Симона Пет-
люри за участь у збройній боротьбі
за державність України під проводом
Головного отамана Симона Петлюри
1917–1921 рр.4, «Журналом зараху-
вання старшин Дієвої Армії УНР на
дійсну військову службу впродовж
1920–1923 рр.»5. Авторка свідома
того, що у книзі можуть траплятися
неточності з огляду на великий обсяг
суперечливих свідчень та сподіва-
ється, що надалі інформація буде
оновлюватись та доповнюватись.

Фундаментом проведеного до-
слідження, його несучими кон-
струкціями стали джерельна та іс-
торіографічна бази. Для підготовки
книги залучено широкий історіог-
рафічний доробок попередників, ви-
користано корпус джерел з різних ар-
хівосховищ України та Польщі, а
також значну кількість матеріалів
міжвоєнної періодики, спогадів,
опублікованих документів. Книга за-
повнює прогалину в українській біо-
графістиці міжвоєнного часопрос-
тору.

Спричинену поразкою визволь-
них змагань 1917–1921 рр. масову
військово-політичну еміграцію у на-
уковій літературі називають другою
(за моделлю чотирьох хвиль), пер-
шою (за моделлю трьох хвиль), або
міжвоєнною6. Олександр Лотоцький
зауважував, що еміграція «вийшла з
батьківщини в процесі боротьби,
численно більша її частина – навіть
із зброєю в руках. Тому політичний
характер мають навіть ті її елементи,
що безпосередньо не беруть участи
в політичній акції. Сама вже по собі
позиція її – позиція визвольної бо-
ротьби – надає їй характер політич-
ний. Цей політичний момент, що
духовно зв’язує українську еміграцію
з батьківщиною, є найхарактерис-
тичнішою психольогічною її ри-
сою»7. Для української еміграції
пріоритетним був національний фак-
тор, тому її характер можна означи-
ти як національно-політичний із по-
тужним ідеологічним аспектом8.

Переважна більшість політич-
них емігрантів походила з Наддніп-
рянської України (в історіографії
поширена також назва «наддніп-
рянська еміграція»). Під час рево-
люції ці люди брали активну участь
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у політичному, громадському, про-
фесійному житті Української На-
родної Республіки чи Української
Держави, обіймали державні посади,
воювали в армії, відтак були грома-
дянами УНР або УД. Крім наддніп-
рянців, до політичних емігрантів
зараховували уродженців західно-
українських земель, які в роки ре-
волюції як громадяни УНР чи УД
брали участь у розбудові україн-
ської державності (були державними
службовцями, політичними діяча-
ми, військовими Армії УНР тощо) та
змушені під тиском більшовиків,
через загрозу їхньому життю та сво-
боді, повернутися на малу батьків-
щину. Обіймаючи в роки революції
державні посади, вони пов’язували
своє майбутнє з УНР, але поразка ре-
волюції перекреслила їхні можли-
вості, зламала кар’єру, кардинально
змінила життя. Вимушено покинув-
ши територію Великої України, вони
опинилися в іншій державі – Другій
Речі Посполитій, ставши, як і урод-
женці Наддніпрянщини, політични-
ми емігрантами. Факт місця народ-
ження при цьому не завжди відігра-
вав визначальну роль.

Емігрант Андрій Дідковський,
знову опинившись в еміграції після
Другої світової війни, розмірковував:
«Химерна доля керує чоловіком, бо
ж більшість нас, цих емігрантів, самі
були волиняки з діда-прадіда, які
жили тут і повмирали тут, та це ж
була наша вужча батьківщина. Але
волею «великих і справедливих» сві-
ту цього, що колись засідали у Вер-
салі та знехтували 14 точок прези-
дента Вільсона і українську справу –
нас обернуто в емігрантів»9.

Біограми людей, які жили на те-
риторії міжвоєнної Волині в умовах
Польщі, дають змогу скласти глиб-
ше уявлення про сутність україн-
ської політичної еміграції. Її почат-
ком вважають листопад 1920 р.,
коли Збруч перейшла Армія УНР,
уряд очолюваний С. Петлюрою, а та-
кож значна група службовців, полі-
тичних діячів, представників на-
укової, мистецької інтелігенції. Час-
тина цих людей змогла осісти на те-
риторії Західної Волині, яка, згідно
із Ризьким мирним договором,
увійшла до складу Другої Речі По-
сполитої. Згодом чисельність еміг-
рантів на західноволинських землях
зростала за рахунок бійців по-
встанських груп (які емігрували піс-
ля поразки Другого Зимового похо-
ду 1921 р.), інтернованих вояків
(які після розформування таборів

для інтернованих розселялися на
всій території Польщі), колишніх
урядовців УНР (що переїхали на Во-
линь через «експеримент» Генрика
Юзевського) й ін.

Причинами поселення на Західній
Волині слугували бажання потра-
пити у середовище переважно укра-
їнського місцевого населення, до
того ж православного за віроспові-
данням, а також географічна близь-
кість цієї території до малої батьків-
щини емігрантів. З іншого боку, при-
кордонна Волинь була лінією, пору-
біжжям зіткнення різних світоглядів
і різних політичних систем – радян-
ської та західної. Такий конфесійний,
мовний, культурний фронтир спо-
нукав польську владу до посилення
своєї присутності у прикордонні,
особливо за умов перманентної за-
грози з радянського боку та поши-
рення радянофільських настроїв у
Волинському воєводстві. Волинь
опинилася в фокусі взаємних по-
льсько-радянських інтересів, водно-
час перетворившись в епіцентр про-
тистояння двох держав.

Політичні емігранти, маючи до-
свід революційної боротьби, долу-
чились до процесів українізації Пра-
вославної церкви у Польщі, коопе-
ративного, просвітянського, куль-
турно-мистецького руху, діяльності
жіночих організацій, до праці в ук-
раїнському шкільництві міжвоєнної
Волині. Окрім того, вони виступали
засновниками громадсько-політич-
них структур, обирались послами
до польського сейму, дописували до
українських газет.

Після встановлення в 1939 р. на
території Західної Волині більшо-
вицької влади органи НКВД розпо-
чали арешти емігрантів, яких зви-
нувачували у «петлюрівщині», що
було синонімом «ворог народу».
Унаслідок кардинальної зміни сус-
пільно-політичної ситуації та по-
ширення сталінської репресивної
системи українська політична еміг-
рація як явище зникла. Під тиском
більшовиків частина емігрантів виї-
хала на територію Генерал-губерна-
торства, цим, принаймні, зберігши
собі свободу та життя. У роки Дру-
гої світової війни емігранти долу-
чилися до повстанської боротьби у
лавах «Поліської січі» Тараса Буль-
би-Боровця, а згодом Української
повстанської армії (УПА). Окремі
емігранти обіймали різні посади в
органах місцевої влади у період на-
цистського окупаційного режиму.
На завершальному етапі німецько-

радянської війни ті емігранти, яким
пощастило зберегти життя, виру-
шили далі на Захід, поповнивши
нову хвилю української політичної
еміграції. 

Структура наукової праці орга-
нічно відображає волинський еміг-
раційний континуум крізь біограми
учасників Української національно-
демократичної революції, що після її
поразки стали політичними вигнан-
цями. Споріднене етнічне середо-
вище Західної Волині витворило
сприятливі умови для громадсько-по-
літичних аспірацій наддніпрянських
українців.

Включення у дослідницький та
публічний простір імен учасників
Української революції, які після її по-
разки опинились на території Захід-
ної Волині, стане історичною спра-
ведливістю і шаною тим, хто боров-
ся за українську незалежність.

Руслана ДАВИДЮК,
доктор історичних наук
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